



## 民主镇

# 重点项目建设彰显示范高质量

通讯员 张毕顺 陈城

今年以来，岚皋县民主镇持续加快推进重点项目建设，全力以赴跑出高质量发展“加速度”促推乡村振兴，彰显了省级乡村振兴示范镇的风采。

该镇紧紧围绕“一年打基础、三年出形象、五年见成效”的总体思路和“五个振兴”总体布局，不断推动各项重点项目工程实施，确保项目建设前“谋划有理、民主商议”，建设中“安全施工、保质保量”，完成后“立刻使用、长远收益”。

### 点“月”为亮“星”——明珠寨建设辐射农户增产增收

光绪年邑志载曰：“明珠坝，街对面山，相传古有夜明珠，照彻数里，行人往来，无须秉烛，故以为名。”站在明珠镇银米村明珠寨的观景台上，集镇风貌尽收眼底，行人往来，千年榕树隔镇相望。今年明珠寨旅游步道建成以来，陆续吸引各方游客前来登高望远，带动农户增收致富。

从寨顶可以看到，下方耿家坡一片枇杷林郁郁葱葱，农田社区种植户耿游客正热情高涨地给果树养护驱虫。他家果园今年新增了一园园游玩观光、采摘体验，吸引了众多游客前往购买。不到七月，黄澄澄的果实就全部被抢购一空，收益12万余元，较去年翻了近一倍。

同样，在明珠寨步道入口附近的“忆军驿站”农家乐也格外热闹，“今年各级政府加大投入，建好了明珠寨和解放军道两处旅游节点，改善乡村游基础设施，好生态配上能留住游客脚步的游玩景点，这里农家乐一天能做六七桌，农家乐业主直接忙不过来咯！”民主镇银米村党支部书记王佑鹏笑着说。

### 治病救命不出镇——中心卫生院门诊综合楼即将投入使用

随着民主中心卫生院门诊综合楼建设项目主体工程完工，创建于1951年的民主中心卫生院时隔70余年即将迁入新址。

“以后再也不用大老远跑城里看病了。”这是每个民主人对这栋楼的期望。该综合楼总建筑面积5780平方米，地处众创工贸社区工厂对面，位于下河坝、陈家浜、富丽明珠、李家浜四个搬迁安置小区中间。预设内、外、儿、妇、中医馆、放射、检验、B超室等临床科室，能开展外科下腹部常见手术、骨科四肢手术、妇产科等手术，配备CT、200mAX光机、CR数字化摄影系统、彩色超声、心电图机、全自动五分类血细胞分析仪、血尿分析仪、生化分析仪等多种医疗设备，医疗能力对标县城医院，医疗服务辐射西部周边五镇。还设有中医诊疗室、针灸理疗室、按摩室、康复中心、煎药室、牵引室、熏蒸室、中药房，能开展内、外、妇、儿科等常见病多发病的中医诊疗工作，真正做到满足岚皋县西部片区各种卫生健康需求，承担起县域“医疗副中心”重任。

### “翻山越岭”致富路——全胜寨旅游公路建设冲刺最后一公里

岚皋县柏枝坝至全胜寨公路建设工程路线全长8.816公里，起点位于柏枝坝隧道进口（接G541），经过挖断岗、茨沟、田包、三星湾，终点止于全胜寨景区停车场，投资概算3700万元。

施工前，枣树、银盘两村开了一场又一场的院落会征求村民意见，为了征地给农户做了一遍又一遍的工作，镇村干部和设计人员经常钻到深山做测绘设计。为加快公路建设，采取从两个村分别开挖、中间合拢的建设方式，如今只差最后一公里就打通了毛路，公路建成在望。

“民主镇依托全胜寨3A级旅游景区发展生态旅游，围绕G541国道沿线打造旅游小节点，以景区建设、服务设施完善、业态培育、旅游活动策划四个方面完善旅游产业。依托特色富硒产业和生态文化旅游两大核心，打造三产融合的乡村振兴产业体系，激发民主镇经济高质量发展引擎。这条路一头挑着‘魅力硒谷’，一头挑着‘山水明珠’。”民主镇党委书记张文介绍道。

### 健身、休闲、购物——三条街道打通集镇河滨环线

民主镇白家坡河堤、特色商业街、河滨步道三项工程是该镇的重点工程，项目竣工后，将大幅提升当地群众的幸福感、获得感。

白家坡水毁河堤、道路修复工程是当地群众翘首以盼的交通、绿化、安保、民生工程。高大厚实的水泥浆砌石坎牢牢抓住路基，别具风貌的路灯沉稳地立在人行道上，敦实的绿化“花瓶”在挡墙上整齐排列，修葺一新的沥青路面让人眼前一亮……修建完成的河堤道路不但补齐了环档路线的最后一个缺口，还保障了沿河两岸居民房屋、耕地以及生命财产安全，400余户1200余名群众从中受益。

民主镇河滨步道提升项目正在热火朝天地施工，集镇绿化维护提升工程、集镇雨污管网改造项目、集镇供水及消防设施完善工程、环卫综合整治提升工程……建成之后，栏杆、路灯、休闲亭等设施一应俱全，休息场所、环卫设施、照明、文化宣传等要素合理分布，将成为集镇休闲娱乐的主力承载点。

“品味明珠”创业孵化街区改造项目占据民主镇河滨步道繁华地段，通过对600余米步道边商铺进行风格统一，打造汇聚“生活休闲、旅游观光、便民服务、特色美食”四大核心的商贸街区，在这里可以一站式体验休闲观景、饕餮美食、网红打卡、购物消费等，提供更加多元化的消费、游玩体验。

近年来，民主镇紧紧围绕省级乡村示范镇“一年打基础、三年出形象、五年见成效”的总体思路和“五个振兴”总体布局，不断推动各项重点项目工程实施，确保项目建设前“谋划有理、民主商议”，建设中“安全施工、保质保量”，完成后“立刻使用、长远收益”。

今年54个年度计划项目开工率100%，年度投资任务2.39亿元，累计完成2.15亿元，完成年度计划目标任务的90%。20余个重点项目都将在今年完工投入使用，真正做到了“谋划为先、项目为王、实干为要”，激活社会、经济、民生高质量发展。



镇党委书记张文、副书记陈勇在全胜寨旅游公路现场检查指导。



6月初白家坡水毁河堤、道路修复工程完成施工，恢复通车。



民主中心卫生院门诊综合楼。



“品味明珠”创业孵化街区进行整体外观提升。

